Problem

L =n hasijord finns =i antal ungdjot, teilila djur och gamla djur. Vi ska skatfa =n
histhjoud, dar vi vill att alla ire gropperna ska Ska med samma faktor atligen. Horstor
kan fSrandringsfakiorn va och hotr manga ungdjut, f=utila djur och gamla djur masts
vi intoiskaffa? Foljands atliga forandringar galler for hjorden:

*  Ungdjoren: 60 % ar torifarande ongdjor, 30 % hat blivit t=ttila och vest=n har
avlidit. Antalet nya ungdjur air 50 % av antal=i teitila djoi vid arets botjan.

®  Feitila djoren: 80 % i foufarand = fertila, 10 % har blivit gamla och resten har
avlidit.

*  Gamla djuren: 40 % alerstar, resten har avlidit.

Ldsning
Anag att d=ti hjorden finns x ungdjur, v fertila djur och = gamla djor.

Om vi later amalet nya djor i respektive gropp vata UL F =060xr +030y
och G far vi ekvationss yst=met: F=030x +080y

G= 010y +040:
Ekvationss yslemel blir ]_::.5 maittisform: 00 050 0 || Lr
030 080 O |y|=|F
o 0l0o o40| = (i
Vi wvill att alla groppetna av djur ska Gka (eller minska) med samma faktor A, dvs.
U=Adx F =.-1I'|-'nc]'| G=A- Vifarda
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P matiisfoiin:

Q60— 4 0,50 ] x 0
230 080 —.4 ] v{=|0 (1]
] 010 040—-A40 = L]
Losningen ¥ = l:'lclugcr inte, s vi mast= finna andra 15s ningat. Det innebar att
losningatha komimet att inhe halla =n patameter oc h detetininanten for
koefficientmattisen mast= vara noll.
B0—- A 050 i
: 060 —A 0,50
0,30 Q80— 4 i =0 = |040-4 =
030 0QB0-4 2]
] 0,10 Q40— A4

=(040- A —=142+033]=0

Lasningatna, dvs. majliga forinddingsfaktorerar 4 =040, 4, =030ach 4, =11.
Eft=izom vi vill ha =n okning av hjorden intresserar vi css endast for A =11. Mu kan

vi berakna hur manga djut vi masie skatfa av vaije soil, genom atisattain A =111

ekvationss ysiemel:
0a0—110 0.A0 ] 4] —0.50 050 (] ] 1 -1
230 C.80—110 ] D= O30 —030 ] ot~ 1 =7
] 0,10 O40-110 |3 L] ol =07 |0 I I |

Med losning z=¢. vy =Ttoch x =Tr

Svar
Hjorden komimet ait ka med 10 % atligen om i infiskaffar 7 ginger 52 minga unga
och fertila djut som vi skaffar gamla.

Obs
1. Detillatna forindringsfakiotn=ina A ar koetficienimatiisens egenviinden.
2. Ekvation (2) kallas for koetficienimatiisens keirckteristiska ekveition
3. Ekvation (1) kan skiivas
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